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diagrammi di radiazione polari
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diagramma di radiazione polare (dB)
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diagramma di radiazione cartesiano
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diagramma di radiazione 3D
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diagramma di radiazione

curve di livello della potenza relativa

[}
80, &4
10, 7 N
60 : N 60
Lt SA7 48NN RRARRRRR NN NN Y
50, «;’/ L AR\ WA\ 50
404 7 '.4;{)‘%’ - S . .; L\ \l“as:"rt:;;\ N 40
077777 27 1A T P IS (N TR
/ / ,32??& ’,’ ;% !;f /30_73% ;", E%%z:-i \\ \\\:\‘wdf% \\\ . - "i'ﬁ&v\\ ‘\\ _."3‘\27%\ .."\ .
S ARy RS Z P AN EA NI R P IANE RN
S AT RN TN JAFRANYHARANENARN
EESEHERIEEEHENN dEANREREAREANREAR)
%[i: ] a{a [ 72” sIo ! 15]0 ]Jo :Jorl 20 ".:c‘ah < ”uo'- 20 !Ilao ‘4‘0{ 5\§ L llm L1l

H.Jasik: “Antenna egineering handbook”, Mc Graw Hill, London, 1961, p. 4-27



Parametri di Stokes

o
E = FEpip —|—E¢f-n = Eg(l_f@—f—r’tj t.‘,n)
<%
5 = £ _ Ttrefd, U
|E| V1472 LA
ty ?;"/' 'l_fg
- - - - - - - - - v
si ruota il sistema di riferimento per cercare il riferimento
in cui le componenti del campo sono in quadratura
g = 1 COSY — iUy sSiny
U, = Uisiny + uscosy
NN, o 2T
Re((p-iy)(p-tuz)*) = 0 = tan2y = T3 cos 3
— T
p-u : 27 .
tany = —j p 41 = sin2y = J 5 sl 16
P - U2 147

definizione nel caso di onda monocromatica

o = Bl +[EP = [EgP(1+77)

s1 = |Epl*—|Ey* = |Egl*(1—7%) = spcos2ycos2y
s2 = 2Re(EjEy) = 27|Egl*cos3 = spcos2ysin2i
s3 = 2Im(EjE,) = 27|Egl?sin3 = sgsin2y



rappresentazione delle polarizzazioni: sfera di Poincare
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Il punto P sulla superficie sferica di raggio s, rappresenta uno
stato di polarizzazione

S; S, S3 sono le sue coordinate cartesiane

29 2y sono le sue coordinate di azimut ed elevazione

| punti polari rappresentano le due polarizzazioni circolari

| punti sull’equatore tutte le possibili polarizzazioni lineari

| punti nel semispazio superiore polarizzazioni antiorarie

| punti nel semispazio inferiore polarizzazioni orarie



Parametri di Stokes

Matrice di coerenza

= (1B 41 o) e
a1 = |El':|"|_ - |E-,.:-|_ / 7= :'-EHEH-:' I:'EHE'.-"'-:I
8y = z -;; RC‘-:E%E.,?J ) (E,E}) (E.E%)
3 =2({Im(EJE,;))

S0 =Ju+ Iz = Tr(J) Jin =73 (s0+ 1)

§1=l =T Ji2 = 3 (82— jea)
= Jlf + Jfl Jﬂl — % |;_5: +j53_]

g3 = jlJ1z — Ja1) Jaz=1 (50— o)

densita di pote

nZa trasportata

W = so/(20)

W =Tr(J)/(2n)

onda completamente polarizzata

S5 =8+ 8 +s3 Det(J) =10
onda completamente non polarizzata
g = 2nW -1 10
e J =W _
81 = 8 = 83 = 0 ' 0 1
onda polarizzata linearmente
gq =10 ImiJ)=10
erado di polarizzazions
= [si +83 44 _ '1_4D|:1;LI1
‘l,- 85 ‘l' Tr2(J)

perdita per polarizzazione

+ qu] 'ln-c] + f;l'] -llrn:] + qla] qg’r-c]

.-_', g Tinc)
:l Eill

T].' r _]'l al j’l,inf] II
Tr(J®) Tr(Jme)




Polarizzazione e polarizzazione incrociata

definition 1 definition 2 definition 3
Y

Y Y
zmx z@\x 'z

Y Y Y
Z§Ix z@:x Z

1 orizzontale - verticale

meridiani - paralleli

3 sorgente di Huygens - sorgente di
Huygens ruotata di 90°

N



Generatore equivalente di un’antenna ricevente

93T

|, == J\AG 17 /Ay (Q) e p(Q)-E,, (Q)

K0

V, == jWAR 17 /Ay (Q) e Pp(Q)-E,, (Q)

T
b=

—o0
ZO
—0

b=—j (=T )/ 7 JAx (Q) eV Pp(Q) -E,. (Q)

le fasi v (), v’ (Q), y” (€2) rappresentano, a meno del termine —jkr e dell’even-
tuale fase associata a p(£2), la fase del campo irraggiato dall’antenna, riferita rispet-
tivamente alla fase della tensione, alla fase della corrente e alla fase dell’onda
incidente sulla porta d’ingresso dell’antenna, e sono uguali tra loro solo nel caso in
cui I’antenna é adattata.



Principio di Babinet

schermo infinito
perfettamente > |
conduttore ..

AT
gl

i
i

E. + E,
H. + H,=

I
T m

E. + N Hq = E;
Heo-Eo/m=H 4

conduttore
magnetico ideale

conduttore
elettrico ideale



Impedenza d'ingresso di strutture complementari

1))

2)

Eqg, Hy

schermo infinito g @
perfettamente conduttore

B
z=%’i|’%g I=2JHdl
- B
Y=&§ V=| Egdl
IV
z v
Y =4



